

# 足音

# 盘点

# 2025

# 情满山海

## 以心换心写答卷

■广西贺州市退役军人事务局双拥科科长 邹贵营

岁末年终，翻开双拥科一年的工作日志，那些奔走在乡镇村屯、医学院校、部队营区的日子又浮现在眼前。这一年，我们多半的时间都在基层。从事双拥工作这些年，我最大的感触就是，双拥答卷不是写在材料里的汇报，而是藏在优抚对象满意的笑容和真心的夸赞中。

前几天，我回访残疾退役军人伍国平。2025年他住了两次院，我担心他生活上有困难。一见面，老伍就拉着我的手说：“邹科长，新政策真贴心，再不用拿着单子到处找人盖章了，在医院窗口就能全办妥，方便！”

这份“方便”，背后是长达数月的努力。为了解决优抚对象看病报销“跑腿多、垫资多、周期长”这个“老大难”问题，2025年我们与卫健、医保等部门反复协调，改造系统、统一流程、培训人员，终于推动优抚对象医疗补助费用“一站式”结算在全市铺开。

我的手机里，有条“党和政府的恩情比天高”的短信，我一直舍不得删。这是一位军属发给我的。2025年上半年，我们收到一封来自边防部队的函件，反映一位贺州籍

战士家与邻里发生土地纠纷的情况。战士家所在的村子地方偏远，山路难行。为了妥善处理问题，保障军属权益，我们第一时间联合乡镇成立工作组，前后往山里跑了不下十趟。“军人在边防保家卫国，我们决不能让他为家里的事分心。”靠着这样的决心和韧劲，我们最终成功调解这一纠纷。

其实，不管是优化报销程序，还是调解涉军纠纷，双拥工作都没有捷径，靠的就是脚底板下的功夫和将心比心的责任感。

我们为部队解难，部队也把真情洒向“第二故乡”。2025年初，我参加了开山镇西安小学国防教育综合楼的揭牌仪式。随着红绸落下，贺州首座建在乡镇的国防教育基地正式启用。这座见证军地携手、军民团结的教育场馆，如今已成为周边乡镇开展国防教育和爱国主义教育的新阵地。老师们都说，这份来自部队的关怀，带给学生的不仅是国防知识，更在他们心中种下爱党爱国爱军的种子。

在贺州，越是偏远的地方，越会见到部队官兵结对帮扶的身影。开山镇安和村，是贺州市最偏远的瑶

族村之一。以前，这个村因交通闭塞，发展受限。可我知道，驻军某部官兵一直在帮扶着他们往前走。前段时间，我再去安和村时，看到的是红薯粉加工厂机器轰鸣、村民在家门口就能就业的可喜景象。村党支部书记赵兴学自豪地告诉我：“我们的开山红薯粉，不仅走出了广西，还走进了外地大学的食堂！”他说，部队官兵还帮助村里发展配套养殖业，用红薯渣喂养瑶鸡和黑山羊，产业链进一步延长，村民的增收渠道越来越丰富。看到村民脸上洋溢着充满希望的笑容，我真切地感受到，部队带来的不仅是资金和项目，更是振兴乡村的信心与力量。

回顾这一年，我很少记起具体的数据，脑海里都是一个个温情的画面：退役老兵的感谢、孩子们的笑容、村民的自豪、部队官兵忙碌的身影……双拥工作，说到底是凝聚人心的工作。它的成效，就体现在这些画面里。

我记不清这一年走过了贺州的多少地方，但我很荣幸能用脚步丈量这片土地，用以心换心的扎实工作让水情在新时代焕发出新光彩。

(刘德安、隆能整理)

## “老拥军”的新课题

■全国“最美拥军人物” 王友民

岁末年初，我们的拥军志愿服务队启动“暖冬拥军”计划，忙着为荣军院老兵和困难退役军人筹备越冬物资，到结对帮扶的烈士遗孀、子女家看望，解决他们生活中的困难。除此之外，我们还有一项工作，就是带着“科技菜单”走访慰问驻军部队，为官兵利用假期“充电”提供助力。

我从20世纪80年代创办企业开始，就通过为军属、退役军人提供就业岗位的方式拥军，后来逐步拓展到支持退役军人创业、组建拥军志愿服务队、开办双拥展馆等方面。

2025年上半年，我了解到陕西省渭南军分区正为无人机培训的场地和设备发愁，便协调企业向军分区捐赠12架训练用无人机，并帮助他们联系训练场地和教练。

回顾40多年的拥军经历，拥军方式变化反映着经济社会的发展变

迁。我就认一个理：部队缺啥我送啥。20世纪80年代，我们给部队送腌菜缸、物资票证，后来捐电脑、建文化室，如今则是送无人机、开展技术培训。拥军的时间越长，我越感到，社会发展快，军队变化大，拥军活动也要与时俱进。

近年来，科技拥军成了我们拥军的重要方式。科技拥军，一个人的力量有限，一个行业的作用很大，全社会的力量更大。可喜的是，我被评为全国“最美拥军人物”后，陕西省有关部门为我们所在的物流园区拥军保障设施升级提供专项政策支持。自从前些年部队紧急拉动，临时借住在园区，我们就意识到提升社会化保障能力的重要性。2025年，我们依托现地化管理模式，优化园区仓储、场地、运输设备配置，力求打造“拉得出、上得去”的社会化保障力量。

2025年9月3日，我受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。现场观看各型大国重器威武列阵，我既为国防和军队现代化建设的成就惊叹，又对“科技是第一生产力，也是核心战斗力”有了新认识。新时代的拥军，要抓牢科技这个主题、为官兵“雪中送炭”，我这个“老拥军”仍需把握新规律、学习新知识。

日历翻过这几页，马上就是2026年。我们计划在向军分区捐训用无人机的基础上，继续提供技术支持；打算多到驻军部队走访，了解基层官兵还有哪些科技方面的新需求；为助力官兵提升学历、技能，积极同地方高校、培训机构合作，借助他们的师资力量。这么一看，“老拥军”的新课题，还真不少！

(王燕敏整理)

图①：2025年9月，福建省长汀县登俊小学生参加长汀县2025年下半年入伍新兵欢送大会，为新兵佩戴光荣花。

吴承幸 摄

图②：2025年11月，安徽省双拥办邀请50余位2023年以来获得三等功及以上荣誉的安徽籍官兵及家属免费游览黄山市多个景点。

安徽省双拥办供图

图③：广西贺州市退役军人事务局双拥科科长邹贵营（右）到武警广西总队贺州支队走访，了解官兵需求。

叶极芳 摄



## 迷彩绿装点校园

■福建省长汀县登俊小学校长 刘晓明

2026年即将到来，我忍不住想起校门口那块“八一爱民学校”牌匾。那是在2006年为纪念红军长征胜利70周年，福建省军区开始援建我们学校时挂上的。一晃，就是20年了。

这20年，在部队援建下发生巨大变化的不只是学校的基础设施、教学设备，更是师生们的精气神。

就在上个月，学校举办第三届国防教育主题运动会。学生们表演虎虎生风的军体拳、整齐划一的旗语操、气势如虹的刺杀操，都离不开部队军事辅导员的指导。学生们身着迷彩服列队行进，就像部队官兵在校园里播下的种子，生长出一片绿色的新芽。

队列里的不少学生，都是学校“少年军校”社团的成员。这几年，省军区坚持选派军事辅导员到社团指导，“少年军校”已经成为学校最受欢迎的社团。这个社团可不一样——不光学生们唱军歌、走队列，还通过学习部队官兵的集体意识、团结友爱，让原本纪律性不强的学生有了规则意识，使性格孤僻内向的学生融入了集体。

在学校基础教学条件改善之后，我越来越感到，部队官兵对学生们关爱，体现在一次次社团活动的陪伴里、一堂堂国防教育课的讲述中。我们知道，部队战训任务繁忙，但学校每次组织国防教育活动，省军区都会派出工作人员前来指导。

2025年暑期，军事辅导员带领“少年军校”学员到红军入闽第一

站·长汀红军园景区，开展“弘扬伟大抗战精神 厚植爱党爱国情怀”主题国防教育研训活动。“红色土地、红军故乡、红旗不倒”的系列故事，让学员们对家乡红色历史的了解又加深了一层。

2025年9月，长汀县举办2025年下半年入伍新兵欢送大会，县人武部特意邀请学生代表参加，为新兵佩戴光荣花。在现场，我看到学生用少先队礼表达崇敬之情，并敬佩地说：“哥哥，你是我心中的英雄！”一名新兵俯身回应：“好好学习，以后你们来保卫国家！”

这既是一个美好的期许，也已经成为现实——省军区帮建学校近20年来，学校已有数百名毕业生投身军营。

课间，我走到学校2025年刚更新展陈的国防陈列室。前几年，省军区已经陆续为我们援建了国防长廊和军事图书角。为了给孩子们提供更加直观的体验，他们又捐赠数十件装备模型，陈列在这里。自从国防陈列室建成，这里就成了小“军迷”们最喜欢的地方。

2025年即将结束，我坚定地相信，新的一年，学生们会在官兵的倾情陪伴、军地的悉心关爱下继续茁壮成长。在不久的将来，那些身着迷彩服的小学员中，又会有人接过参军报国的接力棒，实现自己的梦想。

(林坤整理)



## 鱼水情跨越山海

■海军安徽舰二级上士 般伟

时节已到严冬，再次起航前，我和学雷锋志愿服务队的战友们特意抽时间去了趟驻地敬老院，帮老人们理理发，陪他们拉拉家常。毕竟，我们出海执行一次任务，可能要一个月甚至几个月才能回来。

自打2022年安徽舰入列，舰上就组建了学雷锋志愿服务队，到驻地的敬老院开展志愿服务活动。敬老院老人们，子女大多不在身边。每当我们到来，他们都像见到自家后辈一样开心。夏季的微风，冬季的暖阳，共同见证了战友们对老人的陪伴关怀，也在时光里留下这份不是亲人胜似亲人的深情。

我们一年中多数时间都在海上“漂”着，可只要是靠岸了，战友们都想着要为驻地做点什么，让“爱民为民”切切实实地落下来。我想，这份感情不仅是我们的初心使然，也是大家对地方倾情拥军的回报。

2022年，我作为一名安徽籍军士入选安徽舰首批舰员，登上了这艘“家乡舰”。在舰上服役的这段日子里，我对地方政府、尤其是家乡人民的拥军情感感受格外深刻。

这几年，安徽省各级党委、政府对舰艇建设 and 官兵生活十分关注。在他们的支持下，军地共同研发智慧教娱乐系统，丰富了我们的海上生活。有家乡人民作为我们的坚实后盾，这一年，安徽舰在远海大洋圆满完成多次实战化演训任务，战建备各项工作稳步推进，连续两年获评“四铁”先进单位。2024年，我也因表现突出荣立三等功。

特别让我感动的是，2025年秋，安徽省双拥办专门组织我们这些立功受奖官兵及家属，参加“山海相逢，徽州相‘舰’”拥军旅行团，赴黄山周边游览。在家乡政府的安排下，我和妻子漫步在宏村风景如画的湖岸边，穿行于塔川色彩斑斓的秋色中，所到之处，景区全部免费参观，许多商铺提供优待服务。妻子打趣说，这是我们恋爱以来“最有荣誉感的一次约会”。

那天，我们登临黄山之巅，脚下是翻涌的云海，远处山峦若隐若现。面

对壮丽山川，想起一路上干部群众对我们的尊崇优待，那一刻我明白，当舰艇驰骋在万里海疆，我们所做的一切都是为了守护这片壮美的家园、这里可爱的人民。

前段时间，舰上安排我和另外几名安徽籍立功受奖官兵代表赴安徽某高校宣讲。交流中，一名学生对我的经历很感兴趣，我们畅谈许久。看到他向往军营的样子，我好像看到了当年的自己。而今天，我又成为点燃青年心中从军热情的那颗火种。

临近年末，号角催征、轮机轰鸣，安徽舰再次解缆，赴海上执行任务。带着守卫海疆的决心和家乡人民的挂念，我再次站上战位，立志做好战舰上的一颗“螺丝钉”。

(李星耀、顾浩整理)